
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1906. Andra Kammaren. N:o 36.

Tisdagen den 3 april.
Kl. »/i 3 e. m.

Förhandlingarna leddes under detta sammanträde af herr vice 
talmannen.

§ 1.
Justerades protokollet för den 27 nästlidne mars.

§ 2.

Herr statsrådet m. m. G. Tamm aflämnade Kungl. Maj:ts propo­
sition till Riksdagen angående uppförande af nya byggnader för vete­
rinärinstitutet m. m.

Propositionen bordlädes.

§ 3.
Ordet lämnades härefter på begäran till herr statsrådet m. m. J. 

E. Biesért, som yttrade:
Herr talman, mina herrar! Andra Kammaren har lämnat sitt 

bifall till herr Söderbergs i Hobborn anhållan att få till mig fram­
ställa följande spörsmål:

»Har regeringen, sedan infordrade utlåtanden från därtill anmo­
dade myndigheter till Kungl. Maj:t inkommit, låtit utarbeta något 
lagförslag angående åtgärder mot de olägenheter, som förorsakas genom 
vissa_ slag af fabriksdrift, och äger Riksdagen att från Kungl. Maj:ts 
regering snart förvänta sådant lagförslag?»

Med anledning af detta spörmål skall lag anhålla att få anföra 
följande:

År 1903 den 11 april aflät Riksdagen till Kungl. Maj:t en skrif­
velse angående den af herr Söderberg nu upptagna frågan, och den 3 
december samma år remitterades denna Riksdagens skrifvelse till
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■ öfverståthållareämbetet och samtliga Konungens befallningshafvande 
i riket. Dessa sålunda infordrade utlåtanden inkommo till Kungl. 
Maj:t under loppet af år 1904 och det sista af dem inkom den 5 
januari 1905. Sedan dess har beklagligtvis intet åtgjorts i saken från 
regeringens sida, och orsaken därtill torde jag icke närmare behöfva 
angifva, då jag anser det vara tillräckligt att endast nämna årtalet 1905.

Samtliga Konungens befallningshafvande likasom öfverståthållare­
ämbetet framhålla — några af dem med ganska stor styrka — nöd­
vändigheten och önskvärdheten däraf, att en lagstiftning kommer till 
stånd, som undanröjer de af Riksdagen påpekade olägenheterna. 
Många af dessa myndigheter framhålla, att åtminstone för landsbyg­
den det torde vara nödvändigt att åstadkomma en sådan lagstiftning, 
då gällande förordningar för städerna i allmänhet anses vara af den 
beskaffenhet, att olägenheterna därstädes icke äro så synnerligen stora, 
och de förordningar, som för närvarande gälla, förebygga olägenheterna 
och, där sådana förefinnas, undanröja desamma. Men annorlunda 
torde förhållandet vara på landsbygden. Nämnda myndigheter fram­
hålla dock — en delfmed mycket stor styrka — en annan sak, näm­
ligen att, om det än är önskvärdt att få en lagstiftning till stånd, 
man icke bör förbise, att denna lagstiftning blir sådan, att den icke 
omöjliggör eller hindrar den industri, som nu finnes på landsbygden, 
eller förhindrar ny industris uppkomst. Det är ju gifvet, att man bör 
taga denna sak med mycken försiktighet och tillse, hur man skall 
förfara, så att ändamålet nås utan alltför stor skada för industrien.

Herr Söderberg har uti motiveringen till sin interpellation yttrat 
följande:

»Under de tre år, som förflutit sedan dess, d. v. s. sedan tiden 
för Riksdagens skrifvelse, ha vi fått närmare kännedom om den ut­
ländska, särskildt den engelska lagstiftningen på detta område, samt 
jämväl genom på senare tiden åstadkomna uppfinningar i vårt eget 
land blifvit satta i tillfälle, att i särskilda ugnar smälta och tillvara­
taga dessa för all organism farliga gifter och åter binda dem i fast 
form, till nytta för industrien.»

Jag tager för gifvet, att herr Söderberg med dessa ord särskildt 
har afsett de s. k. sulfitcellulosafabrikerna, och för att förebygga allt 
missförstånd, anser jag mig skyldig, att yttra några ord om dessa 
fabriker.

Förhållandet är nog, såsom herr Söderberg sagt, att tekniken gått 
ganska mycket framåt på detta område, men detta gäller nästan ute­
slutande sulfatcellulosafabrikerna. Vid dessa har det sedan mycket 
länge funnits metoder, genom hvilka man tager till vara sodan i luten 
och använder den ånyo. Men dess värre är detta icke förhållandet 
vid de s. k. sulfitcellulosafabrikerna; där har tekniken icke lyckats 
taga vara på den begagnade luten, utan den har därför förrunnit och 
gör så allt fortfarande. Betydande svårigheter förefinnas att komma 
till rätta med affallen från dessa fabriker, men jag vill på samma 
gång nämna, det arbetet att åtminstone oskadliggöra dem icke hvilat. 
Föreståndaren för den kemisk-tekniska fackafdelningen vid tekniska 
högskolan, professor Klason, har sedan länge varit sysselsatt med 
undersökningar i detta afseende och äfven i ganska stor skala utfört
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försök, huru man skall kunna undanröja olägenheterna just i dessa Svar å intet- 
fabriker, och han är fortfarande sysselsatt därmed. ®,l0”‘

Då det således är allmänt erkändt, att olägenheter, hvilka i många t-tortsd 
fall äro ganska betydande, förorsakas af ifrågavarande fabriksdrift, 
kunna vi vara ense därom, att dessa olägenheter måste undanröjas, 
och hvad beträffar sättet därför, har jag tänkt att så snart som möj­
ligt, genom särskildt tillkallade sakkunnige, söka åstadkomma en ut­
redning därutinnan, hvarvid dock hänsyn måste tagas därtill, att in­
dustrien icke trades för nära, så att den allt för mycket hindras eller 
måhända rent utaf dödas.

Vidare anförde

Herr Söderberg i Hobborn: Herr talman, mina herrar! Det
är ju alldeles gifvet, att då man går att lagstifta, för att råda hot 
för de missförhållanden, som hafva inträdt genom denna industri för 
vissa orter i vårt land, särskildt utefter större och mindre vattendrag, 
det skall möta afsevärda svårigheter att reglera detta. Det har 
också tydligt framhållits af herr statsrådet och chefen för kungl. 
finansdepartementet; och skälet till att jag har framställt min för­
frågan har icke varit, att jag velat klandra Kungl. Maj:ts regering 
eller herr statsrådet och chefen för kungl. finansdepartementet, därför 
att det icke blifvit något resultat af Riksdagens skrifvelse. Det har, 
såsom han anfört, alldeles naturliga skäl. Men jag har ansett, att 
denna fråga är för vårt land af en så stor och vidtomfattande bety­
delse, att man måste hålla den uppe, tills den vinner sin lösning.

Man får ju visserligen icke heller förbise, då man går att lag­
stifta i denna fråga, att man måste se till att icke kväfva en blom­
strande industri i vårt land, en för vårt land ganska naturlig industri.
Men de olägenheter, som dessa fabriker åstadkomma, äro dock af så 
allvarsam beskaffenhet, att man måste se till, att de blifva undanröjda.

Sedan denna fråga varit under behandling inom Riksdagen, har 
ju åtskilligt nytt tillkommit. Vi fingo då på sin tid en redogörelse, 
en ganska omfattande redogörelse, huru förhållandena i Dalarna och 
Gestrikland gestaltade sig utefter de vattendrag, där dessa fabriker 
voro belägna. Här har jag' i min hand en redogörelse för förhållan­
dena i ett annat län, som jag förmodar herr statsrådet och chefen 
för kungl. finansdepartementet också mycket väl känner till, nämligen 
Värmlands län. Den är affattad af förste provinsialläkaren S. Alvinzi 
och ställd till mig. Han framställer där förhållandena i Värmland i 
tre punkter:

»1) Vid Byälfven, strax ofvanför Seffle köping, finnes en trä- 
massefabrik, Billeruds sulfitfabrik. I fråga om denna fabrik har 
vederbörande provinsialläkare i sin årsberättelse för år 1902 anmärkt, 
att »allt consumtionsvatten» från fabriken, »utsläppes bemängdt med 
fabriksaffallet direkt i elfven, utan att förut hafva passerat några af- 
,sättnings- eller klarbassiner. I följd af detta tillflöde är», fortsätter 
provinsialläkaren, »vattnet, som i sig själft, enligt verkställd analys, 
är ett rent och mjukt vatten, så förorenadt, att det ej alls kan blifva 
fråga om att använda det som hushållsvatten.»



N;o o6.

Svar å in t er- Elfvattnet har, enligt hvad undertecknad inhämtat hos hälso- 
pellation. yårdsnämnden i Seffle, analyserats den 25 mars 1902 och den 29 
(torts.) ailgUsti 1900. Vid analysen sistnämnda år och datum — hvilken 

analys verkställdes af D:r K. Arnell vid Gäfle kemiska station — 
visade det sig, att vattnet i Byelfven vid Strömbron i Seffle på 
100,000 delar innehöll 5,6 gram fasta ämnen, svafvelsyra 0,57 gram 
samt organiska ämnen motsvarande en syreförbrukning af 1,330 gram.

Med anledning af upprepade klagomål, att för fisket skadligt af­
fall uttömdes från sulfitfabriken, lät Billeruds aktiebolag sedermera 
anlägga trenne mindre reningsdammar, hvilka dock anordnades så, 
att de voro föga eller intet effektiva. Dammarna hafva dock antag­
ligen under senare delen af år 1904 blifvit nöjaktigt omändrade. Be­
träffande fiskeristyrelsens och Konungens befallningshafvandes ingri­
pande härvidlag, inhämtas af hushållningssällskapets årsberättelse för 
sistnämnda år följande (sid. 213):

Under året (år 1904) har utslag fallit med anledning af den an­
mälan fiskeristyrelsen gjort hos Konungens befallningshafvande, an­
gående uttömning i älfven af för fisket skadligt affall från Billeruds 
sulfitfabrik. Sedan förklaringar i ärendet afgifvits af de intresserade 
parterna och förste fiskeriassistenten, efter vederbörligt förordnande, 
verkställt undersökning i anmärkta förhållandet och sedan ytterligare 
förklaringar afgifvits å ömse sidor, förklarade Konungens befallnings­
hafvande i utslag den 17 juni 1904, att, då de af Billeruds aktiebolag 
uuder tiden vidtagna, af förste fiskeriassistenten godkända anordningar, 
för renandet af det från bolagets sulfitfabrik vid Billerud afgående 
affallsvattnet, lut och sköljvatten, för närvarande få anses till före­
kommande af skada å fisket tillfyllestgörande, om de anlagda 3 
reningsdammarna blifva så ändrade, att de kunna hvar för sig och 
oberoende af hvarandra rengöras, Billeruds aktiebolag ålades att vid 
vite af 500 kronor hafva före den 1 november 1904 vidtagit sådana 
ändringar i omförmälda anordningar, att hvar och en af de före- 
nämnda 3 reningsdammarna kan särskildt och oberoende af de andra 
rengöras, så att s. k. nollmossa icke ens vid de tillfällen, då rengöring 
af någon bland dammarne pågår, utflyter i Byälfven. Och har detta 
Konungens befallningshafvandes utslag, hvad Billeruds sulfitbolag an­
går, vunnit laga kraft.

2) Vid Klarälfven omkring 2, i mil norr om Karlstad finnas tvänne 
trämassefabriker, Forshaga sulfitfabrik och Klarafors sulfitfabrik, från 
hvilka all koklut, tvättvatten etc. utsläppas direkt i elfven utan att 
hafva förut passerat några aflagring^- eller reningsbassiner. Vid sulfit­
kokningen användes, såsom bekant är, en calciumbisulfitlösning med 
öfverskott af svafvelsyrlighet, en lösning, som i dagligt tal benämnes 
»syra». Sedan massan färdigkokats, uttömmes innehållet från sulfit- 
kokarne i stora bingar eller bassiner, hvilkas väggar och botten äro 
genomdragna af en oändlig mängd små hål, mätande hvart och ett 
omkring 2 millimeter i diameter. Genom dessa hål frånsilas nu all 
koklut, kondensationsvatten, tvättvatten etc. Att en mindre del trä­
fiber hvarje gång följer med kokluten och tvättvattnet vid denna 
silning eller filtrering, synes vara mycket antagligt (mera härom 
längre fram i skrifvelsen). Tillverkningen vid Forshaga sulfitfabrik
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och Klarafors sulfitfabrik uppgår, enligt till mig vid inspektion still- Snar ä inter­
vallen lämnade uppgifter, till 5 respektive 7 kok per dygn. Till $e a t0’’- 
hvarje kok användes i förstnämnda fabrik omkring 40 kubikmeter DJorra-J 
»syra» samt i sistnämnda fabrik omkring 50 kubikmeter »syra». Med 
kännedom härom, kan man lätt uträkna, att mängden koklut, som 
aflägsnas från dessa båda fabriker till Klarelfven, uppgår till (5 X 40)
+ (7 X 50) = 550 kubikmeter per dygn. Härtill kommer sedan kon- 
densationsvattet, allt tvättvattnet etc.

Längre upp, ofvanför Munkfors, tillf- res Klarälfven 120 kubik­
meter koklut per dygn, förutom tvättvatten etc., från Årås sulfitfabrik.

Mera aflägset samt på andra sidan om Rådasjön är en större 
sulfatfabrik, Stjernfors sulfatfabrik, belägen.

Vid Deje, som ligger omkring 9 kilometer norr om Klarafors, 
eller med andra ord 3 mil norr om Karlstad, torde möjligen en ny 
trämassefabrik, en sulfatfabrik, komma att anläggas inom den närmaste 
tiden.» O. s. v.

Sedan talar han längre fram i denna skrifvelse om, huru vattnet 
i Klarälfven, sedan det genomgått vissa filtreringsapparater, ändock 
är ganska skadligt,, för de romkläckningsapparater, som därvarande 
fiskeriförening anordnat, och säger därom följande:

»Beträffande vattenledningsvattnets beskaffenhet tillåter jag mig 
för öfrigt, att ur den officiella berättelse, som herrar H. V. Tiberg 
och Emil ‘Larsson i dagarna afgifvit till länets hushållningssällskap 
angående »Fiskeriväsendet i Värmlands län under år 1905», anföra 
följande: »I romkläckningsanstalten på Sandgrund i Karlstad, hvilken 
uppfördes 1904 och nu tjänstgjorde för första året, visade sig frampå 
vintern, att vattenledningsvattnet icke var tillräckligt väl filtreradt, 
utan afsatte sig ur detsamma afsevärda mängder fin pappersmasse- 
fiber af brun färg och af oljeaktig eller tjärliknande beskaffenhet, så 
att massan flöt på vattnet, och det synes som om fin fiber klibbat 
sig fast vid romkornen, så att dödligheten bland desamma blef på 
våren i starkt tilltagande. Då ingen möjlighet fanns att för tillfället 
råda bot härvid, och då laxynglet uti romkornen syntes hafva svårt 
att vid kläckningtiden slå sig ut genom det af träfiber förtjockade 
romskalet, så ansågs bäst att öfverlämna romkornen till kläckning i 
det fria och utsattes sålunda den 14 maj 45,000 laxrom jämte ett 
fåtal yngel i Edsforsen i Klarälfven, där kornens rullning å grus­
botten ansågs kunna befrämja kläckningen.» Därefter framhåller 
fiskeristyrelsen i sin årsberättelse, att den »låtit i anstalten uppföra 
tvänne rymliga, omsorgsfullt lagda filtra, genom hvilka vattenlednings­
vattnet får passera, sedan vattnet först i möjligast högsta grad blifvit 
»syrsatt», samt att det numera synes »vid vederbörlig förstoring endast 
en liten bråkdel ytterst fin fiber eller små runda partiklar i det vatten 
som utkommer från anstaltens filtra.»

I en tredje punkt framhålles, hurusom inom Värmlands län 
finnes ett ganska stort antal mindre fabriker och träsliperier, hvilka 
dock äro belägna vid större vattendrag och på grund däraf icke göra 
någon afsevärd skada.

Slutligen anföres följande: »Af hvad jag haft äran ofvan anföra 
torde framgå, att trämassefabrikationen vanligen i hög grad förorenar



Svar å utter- närliggande vattendrag äfvensom att anordningar för minskande af 
petition, ifrågavarande olägenhet kunna åstadkommas. Med anledning häraf 

(Foris.) förde man ej kunna förneka, att tiden är inne att vidtaga lagstiftnings­
åtgärder till förekommande af vattendrags förorenande från trämasse- 
f abriker.»

Jag har tillåtit mig att uppläsa en del af denna skrifvelse för 
att belysa, hurusom äfven inom andra orter än Dalarna och Gästrik­
land förekomma olägenheter af ifrågavarande beskaffenhet. Detta har 
ju äfven här konstaterats af herr statsrådet, och en allmän mening 
råder därom, att åtgärder mot dessa olägenheter måste företagas. Jag 
vill till herr statsrådet framföra min tacksamhet för det intresse, han 
redan ägnat frågan, och uttala den förhoppningen, att så snart som 
möjligt måtte utarbetas förslag till föreskrifter, afseende att minska 
de af trämassefabrikationen härledda svårighetena utan att ändock 
kväfva eller strypa ifrågavarande industri.

Denna fråga är ju ingen ny fråga. Det har också erinrats, att 
man i utlandet, såsom i Tyskland och England, särskildt beträffande 
tätt bebyggda orter måst vidtaga utomordentliga åtgärder mot vatten­
dragens förorenande. En tysk skriftställare, som jag härom dagen 
läste, uttalade, att man allt för sent börjat stifta lag i afseende härå, 
och jag vill instämma däri, att äfven i vårt land en allt för lång tid 
förflutit, innan man börjat vidtaga sådana åtgärder. Inom min val­
krets finnes ett pappersbruk, Grycksbo, vid hvilket numera äfven an­
lagts träsliperier och liknande inrättningar. Under början af verksam­
heten i träsliperierna uttömdes affallsvätskan utan vidare med den 
påföljd, att fisken i en nedanför belägen, ganska stor sjö höll på att 
dödas. Sedermera vidtog emellertid bruksägaren åtgärder, som full­
ständigt upphäfde denna olägenhet, och disponenten — en framstående 
industriman — har till mig yttrat: »Om vi fortsatt med denna fa­
brikation på det sätt, på hvilket vi börjat, hade vi rent af blifvit 
utfattiga. Men den åtgärd, vi vidtogo, har, oaktadt den visserligen 
kostade penningar, blifvit effektiv samt visat sig vara mycket lycklig 
såväl för vår fabrikation som för bekämpandet af de därmed förenade 
olägenheterna.»

Jag skall icke uppehålla tiden längre. Jag har här äfven en 
skrifvelse från ingeniören hos Stockholms stads hälsovårdsnämnd, Klas 
Sondén, däri han påpekar åtskilliga beaktansvärda synpunkter i denna 
fråga. Jag skall emellertid icke trötta kammaren längre, utan skall, 
som sagdt, endast uttala den förhoppningen, att behandlingen af denna 
sak måtte påskyndas så mycket som möjligt och att ett förslag af 
effektiv beskaffenhet måtte framläggas för Riksdagen.

§ 4.
Herr vice talmannen tillkännagaf, att herr S. J. Larsson i Gallstad 

denna dag intagit sin plats i kammaren.

§ 5.
Föredrogos hvar för sig och hänvisades till statsutskottet Kungl. 

Maj:ts å kammarens bord hvilande propositioner:
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angående anskaffande af eldsläckningsmateriel för en del kust- 
fästningar och kustpositioner;

angående bidrag till bestridande af kostnaderna för den elfte 
internationella geologiska kongressens hållande i Stockholm år 1910;

angående anordnande af en reservdepå för äldre arkivalier från 
de centrala ämbetsverken i hufvudstaden;

angående förvärfvande för statens räkning af Örebro—Svärta 
järnväg;

angående höjning af pensionen åt afdelningsingenjören G. Ahlgren 
samt beviljande af pension åt afdelningsingenjören J. T. Calander;

angående pension åt extra ordinarie kontorsskrifvaren Lars Jönsson; 
samt

angående pension åt aflidna banvakterna Johannes Nilssons och 
Jöns Perssons änkor.

§ 6.

Vid föredragning af herr G. A. E. Kronlunds vid nästföregående 
sammanträde framställda och då bordlagda anhållan att till herr 
statsrådet och chefen för civildepartementet få framställa spörsmål 
blef berörda anhållan af kammaren bifallen.

§ 7.
Herr C. B. Johanssons i Jönköping på kammarens bord hvilande 

motion, n:o 156, som härefter föredrogs, hänvisades till lagutskottet.

§ 8.
Föredrogs, men bordlädes åter statsutskottets utlåtande n:o 65.

§ 9.
Statsutskottets härefter föredragna memorial n:o 66, i anledning 

af kamrarnas skiljaktiga beslut i vissa frågor rörande anslagen under 
riksstatens femte hufvudtitel, lades till handlingarna.

§ io.

Vidare föredrogos, men bordlädes ånyo statsutskottets utlåtanden 
nös 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75 och 76.

Efter föredragning häruppå af statsutskottets memorial n:o 77, i 
anledning af kamrarnas skiljaktiga beslut i fråga om fortsättande af 
undersökningar rörande den så kallade inlandsbanan, begärdes ordet af

Herr Olsson i Heden, som yttrade: Herr vice talman, mina herrar! 
Vid den andra bordläggningen af statsutskottets föreliggande memorial 
n:o 77 ber jag att hos kammarens ledamöter få rekommendera detta 
memorial till särskild! benäget studium, då jag anser, att detsamma, 
hvilket skall innefatta ett förslag till sammanjämkning af kamrarnes



skiljaktiga beslut i frågan, är af mycket egendomlig art. Såvidt jag 
kan förstå, har man vid en dylik sammanjämkning att ställa den 
ena kammarens beslut mot den andras. Här synes emellertid stats­
utskottet icke hafva förfarit på detta sätt, i det utskottet ställt Andra 
Kammarens beslut mot hvad under frågans förberedande behandling 
förekommit. På detta sätt har utskottet kommit till det resultatet, 
att utskottet till Andra Kammarens beslut i frågan fogat hemställan 
om bifall till ett af enskilda motionärer i Första Kammaren väckt 
förslag, till hvilket, liksom till alla andra i frågan väckta motioner, 
båda kamrarne intagit enahanda ståndpunkt. Såsom vi alla veta, 
hafva ju samtliga de motioner, som i denna fråga blifvit väckta — 
med undantag endast för herr Karlssons i Mo motion — öfverlämnats 
till Kungl. Maj:t att prof vas i afseende å de önskemål, som i dem 
blifvit framställda. Detta gäller äfven den motion, hvars innehåll 
statsutskottet upptagit i sitt sammanjämkningsförslag.

Jag anser, att det kan ifrågasättas, huruvida detta ärende blifvit 
grundlagsenligt behandladt, och vidare, att sammanjämkningsförslaget 
uppenbarligen är stridande mot den ståndpunkt, som denna kammare 
intagit till frågan, då kammaren så strängt hållit på, att alla enskilda 
motionärers förslag borde tillbakavisas och hela frågan öfverlämnas 
till Kungl. Maj:ts pröfning. Därest utskottets nu framställda förslag 
kommer att af kammaren antagas, har emellertid i Riksdagens beslut 
insmugglats bifall till enskilda motionärers i Första Kammaren fram­
ställda yrkande.

Jag vill, som sagd!, be att få fästa herrarnes uppmärksamhet 
härpå och rekommendera detta statsutskottets memorial n:o 77 till 
herrarnes särskilda studium, då detta egendomliga förhållande, som 
jag omnämnt, för hvar och en tydligt faller i ögonen.

Herr Matsson: Herr vice talman, mina herrar! Då“denna fråga 
redan nu upptagits till behandling, vill jag begagna tillfället att påvisa 
en oegentlighet, som förekommer i statsutskottets nu föreliggande 
memorial n:o 77.

I det referat öfver hvad som tilldragit sig under denna frågas 
behandling vid innevarande års riksdag, som förekommer i detta stats­
utskottets memorial, står det på sidan 1, att herr Karlsson i Mo väckt 
en motion, n:o 80, om undersökning för en smalspårig järnväg. Vidare 
står där, att herr Karlsson i Mo i samma motion yrkat på ett anslag 
af 340,000 kronor för ifrågavarande undersökning. Om man nu ser efter 
Uti ifrågavarande motion, så finner mån, att herr Karlsson i Mo icke 
motionerat om någon smalspårig järnväg och icke yrkat på ett anslag 
på 340,000 kronor för en sådan undersökning, utan att han motionerat 
om en normalspårig järnväg och ett anslag af 230,000 kronor. Enligt 
min tanke måste det således här föreligga ett tryckfel. Då något till­
kännagifvande härom icke blifvit i kammaren utdeladt, anser jag det 
både lämpligt och behöfligt att på frågans nuvarande stadium fästa 
kammarens uppmärksamhet på detta lilla missförhållande, på det att 
icke något missförstånd framdeles härutinnan måtte uppstå.

Vid inlandsbanefrågans behandling i Riksdagen innevarande år 
gjordes det kraftiga uttalanden för denna järnvägs framdragande genom
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gränstrakterna i Dalarne, Värmland och Dalsland. Mitt totalintryck 
af särskildt Andra Kammarens behandling af frågan var, att man ville 
ha en i möjligaste mån gen utfartsväg från Sveriges nordligaste trakter 
till Västerhafvet, utan att för detta hufvudsyfte andra hänsyn borde 
helt och hållet förbises, och att fördenskull ifrågavarande järnväg 
borde förläggas inom gränsprovinserna så nära riksgränsen, som kunde 
anses tillrådligt med hänsyn till de militära krafvel!. Vidare framgick 
det af meningsutbytet här i kammaren, att man ville bortse från 
enskilda önskemål och gifva regeringen i möjligaste mån fria händer 
vid de undersökningar, som Riksdagen ville uppdraga åt regeringen. 
Under sådana förhållanden kunde man ha väntat, att statsutskottet, 
vid sitt försök att samman] ämka de olika meningarna kamrarne 
emellan, skulle ha fasthållit åtminstone vid detta sista uttalande, 
hvilket var gemensamt för båda kamrarne, nämligen att Riksdagen 
icke skulle föreskrifva några gränser, innanför hvilka regeringen hade 
att hålla sig Vid de undersökningar, som Riksdagen ville uppdraga åt 
densamma. Så har dock icke skett, utan statsutskottet har funnit 
sig föranlåtet att i den kläm, som statsutskottet här föreslagit till 
gemensamt antagande af båda kamrarne, inflicka en klausul, hvari 
särskildt framhålles, att undersökning borde ske angående grenbanor 
inom Värmlands, Kopparbergs och Jämtlands län. Detta är enligt 
min tanke någonting, som strängt taget icke tillhör inlandsbanefrågan, 
utan som har tillkommit under denna frågas utredning. Man får då 
här akta sig för att låta detta nytillkomna önskemål helt och hållet 
undanskymma hufvudsyftet, det fosterländska syftet, som är att för­
medla samtrafik mellan det inre landet och landets nordligaste delar 
å ena sidan samt en hela året isfri hamn vid Västerhafvet å andra 
sidan. Detta hufvudsyftemål bör icke få undanskymmas af något 
annat underordnadt syfte, huru viktigt detta senare i och för sig kan 
vara. Jag anser fördenskull strängt taget frågan om att företaga 
några undersökningar om andra järnbanor än inlandsbanan icke höra 
hit, och allra minst får man låta hänsynen till dessa tvärbanor undan­
skymma, hvad som här egentligen föreligger, nämligen en längdbana 
genom hela vårt land.

Under frågans föregående behandling har det framhållits, att 
inlandsbanan skulle förlora sin hufvudbetydelse, om den förlädes på 
någon plats så långt från den norska gränsen, att det uppstode ett 
territorium mellan denna järnväg och norska gränsen, hvilket terri­
torium blefve öfverlämnadt såsom ett spekulationsfält åt norska in­
tressen och i kommersiellt hänseende fortfarande såsom hittills och 
antagligen kanske i ännu större utsträckning komme att tillhöra Norge.

Jag är öfvertygad om, att så snart det blir klart, att inlands­
banan icke kommer att förläggas på någon plats så nära norska 
gränsen, att den förmår till sig attrahera trafiken från de norska 
gränsområdena, skall den norska påpassligheten hålla sig framme och 
bygga en gränsbana på norska sidan. Ty hvad man än må säga om 
norrmännen, så ha de visat sig, särskildt under det närmast föregående 
året, vara mera handlingskraftiga och påpassliga än vi svenskar, och 
detta har i alla tider särskildt framträdt på det kommersiella området.

Andra Kammarens Prof. 1906. N:o 36. 2
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Jag anser det vara af vikt, att vi bevaka våra fosterländska intressen 
och bevara Sverige åt svenskarne äfven i kommersiellt afseende.

På frågans nuvarande stadium anser jag mig icke kunna ingå i 
något vidlyftigare resonemang. Men jag har velat påvisa det egen­
domliga uti, att statsutskottet, utan särskild anledning, funnit sig böra 
föreslå en inskränkning uti regeringens befogenhet i afseende på dessa 
undersökningar, då likväl Andra Kammaren med synnerlig styrka 
framhållit önskvärdheten af att regeringen härutinnan finge fria 
händer.

Under diskussionen i Andra Kammaren uttalades förtroende till 
regeringens öfvervägande kompetens att bestämma både undersök­
ningarnas omfattning och plan, utan någon fingervisning från Riks­
dagens sida. Under sådana förhållanden skulle jag ha funnit det 
önskvärdt, att den klausul angående bibanor, som finnes inryckt i 
klämmen till statsutskottets sammanjämkningsförslag, finge utgå. Såsom 
saken nu ligger, torde det väl knappast vara möjligt, att så skall ske, 
och därför får jag för närvarande åtnöja mig med att hafva inlagt 
min personliga gensaga mot hvad utskottet härutinnan åtgjort.

Vidare anfördes ej. Ifrågavarande memorial blef ånyo lagdt på 
bordet.

Härefter föredrogos, men bordlädes åter statsutskottets utlåtanden 
och memorial n:is 78, 79, 80 och 81, bevillningsutskottets betänkande!! 
n:is 11 och 12, lagutskottets utlåtanden n:is 34, 35, 36, 37, 38, 39 
och 40, Andra Kammarens fjärde tillfälliga utskotts utlåtande, n:o 10, 
Andra Kammarens femte tillfälliga utskotts utlåtande, n:o 12, Andra 
Kammarens tredje tillfälliga utskotts utlåtande, n:o 13 samt kommitte- 
rades för vården om Andra Kammarens ekonomiska angelägenheter 
utlåtande n:o 1.

N:o 3e. 10 Tisdagen deri 3 April.

§ 11-

Herr Höjer, som på begäran nu erhöll ordet, yttrade: På upp­
drag af några af kammarens ledamöter tillåter jag mig hemställa, att 
först statsutskottets utlåtande n:o 65, i anledning af Kungl. Majds 
proposition angående anordnande af sjukhuslokaler för vissa trupp­
förband af armén, samt därefter bevillningsutskottets betänkande n:o 
11, i anledning af Kungl. Maj ds propositioner med förslag till dels 
förordning angående en särskild stämpelafgift för försäljning af punsch, 
arrak och rom, dels ock ändring af gällande tullsats i vissa fall å 
arrak och rom, måtte på morgondagens föredragningslista uppföras 
främst bland två gånger bordlagda ärenden och därefter öfriga ärenden 
i den ordning, hvari de på dagens föredragningslista äro uppförda.

Denna hemställan bifölls af kammaren.

§ 12.

Till bordläggning anmäldes konstitutionsutskottets memorial n:o 
5, angående fullbordad granskning af de i statsrådet förda protokollen.
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§ 13.

Justerades protokollsutdrag.

§ 14.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades: 
herr C. F. Petersson i Dänningelanda under 12 dagar fr. o. m. d. 5 april 

» A. Jonsson i Lycksele » 12 » » » 6 »
» P. M. Olsson i Blädinge 
» E. O. Magnusson i Tumhult 
» G. H. P. af Burén 
» TV. Johansson i Öija 
» J. Andersson i Baggböle 
» A. L. Lundström 
» L. J. Carlsson i Malmberget 
» J. P. Persson i Hult

Härefter åtskildes kammarens

» 12 » » » 6 »
» 10 » » * 7

den 4 april.
» 13 dagar fr. o. m. d. 5 april
» 12 » » » 6 »
» 12 » » » 6 »
» 12 » » » 6 » och
» 10 » 7 »

ledamöter kl. 3,3 9 e. m.

In lidcin
Herman Palmgren.


